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Mokykliniy brandos egzaminy analizé rengiama pirma karta. Joms parengti i§ mokykly atsitiktinés atrankos
biidu buvo surinkta mokiniy egzamino darby imtis (kiekvieno dalyko po 500 egzamino darby). Sie darbai buvo
sukoduoti (pazymétos tipinés klaidos, sprendimo biidai ir pan.) ir pakartotinai jvertinti pagal egzamino vertinimo
instrukcija. Kokybinés analizés tikslas — iSsiaiskinti, kaip mokiniai, kurie renkasi mokyklinius brandos egzaminus,
iSmano mokomaji dalyka, kokias jie daro pagrindines klaidas, su kokiais sunkumais susiduria mokytojai,
vertindami mokiniy darbus.

2004 mety matematikos mokyklinio brandos egzamino rezultaty kokybine analize siekiama:

o iSanalizuoti egzamino uzduoties uzdaviniy sprendimo rezultatus;
iSnagrinéti mokiniy dazniausiai darytas klaidas;
aptarti mokiniy taikytus uzdaviniy sprendimo metodus;
panagrinéti mokiniy darby vertinimo problemas;
pateikti rekomendacijas mokytojams.

Egzamino uzduoties uzdaviniy sprendimo rezultatai aptariami priskiriant juos vienai ar kitai matematikos
turinio sriciai:

e skaidiai ir skai¢iavimai;

e geometrija;

e algebra, funkcijos ir analizés pradmenys;

o statistika, tikimybés, kombinatorika.

Dalis uzdaviniy, vertinamy daugiau nei vienu tasSku, gali buti priskirti kelioms turinio sritims (pvz., 1 taskas
geometrijai ir 1 taSkas skai¢iavimams). Dél Sios prieZasties turinio sritys analizéje sugrupuotos ne visiskai taip, kaip
pateikta egzamino programoje. Egzamino programoje algebra pridéta prie skaiciy ir skai¢iavimy srities, o Sioje
analizéje — prie funkcijy ir analizés pradmeny srities, nes uzduoties 6 ir 10 uzdaviniai priskirtini ir algebrai, ir
funkcijoms.

Rengiant analiz¢ buvo remtasi atsitiktinés atrankos budu i§ mokykly surinktais mokiniy egzamino darbais
(500), kurie buvo sukoduoti ir i§ naujo ivertinti pagal egzamino vertinimo instrukcijas. Statistiniai jverciai analizéje
pateikti pagal pakartotinio vertinimo rezultatus. Kad biity lengviau skaityti, skaiciai pateikti suapvalinti iki vienetu.



2004 mety matematikos mokyklinio brandos egzamino rezultaty kokybiné analizé

BENDRIEJI REZULTATAI

Ne paslaptis, kad mokyklini brandos egzamina renkasi laikyti ne patys gabiausi matematikai mokiniai
(zr. 9 diagr.).
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9 diagrama. Mokiniy matematikos mokymasis pagal lygius
(Bendru lygiu mokési vir§ 13200,0 iSpléstiniu vir§ 9900 mokiniy)

Statistinés analizés skyrelyje pateiktoje egzamino tasky pasiskirstymo diagramoje matyti (zr. 2 diagr.), kad
egzamino uzduotis yra sukurta biitent Siems mokiniams — nei per sudétinga, nei per paprasta. Didziosios dalies
mokiniy egzamino rezultatai yra vidutiniai. Kai kurie mokiniai gavo aukSCiausius ivertinimus ir tik vos
keli egzamino neislaiké. 7 diagramoje pateikti mokiniy rezultatai prieS darby pakartotini vertinima (Sie rezultatai
tokie, kokie gauti i§ mokykly) ir po pakartotinio vertinimo. Apatiné stulpeliné diagrama rodo vertinimo mokyklose
rezultatus, o virSutiné — po pakartotinio vertinimo rezultatus. Kaip matyti, po pakartotinio vertinimo Siek tiek
sumazéja staigus Suolis ties egzamino iSlaikymo riba. Biitina paminéti, jog pakartotinai buvo vertinti tik atviro
atsakymo wuzdaviniai. Pasirenkamojo atsakymo uzdaviniai pakartotinai nevertinti (netikrinta, ar teisingai
uzskaityti / neuzskaityti taSkai uz pasirinkta atsakyma). 8 diagramoje matyti, keliems mokiniams po pakartotinio
vertinimo tasky buvo skirta arba daugiau, arba maziau ir kiek daugiau arba maziau. Ties nulio riba nurodytas
skai¢ius mokiniy, kuriems jvertinimas nebuvo pakeistas. Kadangi matematikos mokykliniame egzamine buvo
galima surinkti i§ viso tik 33 taskus, tai toks diagramoje pavaizduoty tasky iSsibarstymas i viena ir i kita pus¢ nuo
nulio néra menkas (juk mazdaug kas 3 taskai keiciasi egzamino jvertinimo pazymys). Mokyklose parasyty pazymiy
pasiskirstyma matome 1 diagramoje (pazymiai Siemet geresni nei pernai — vadinasi, egzaminas Siemet buvo
paprastesnis). Jei perraSytume pazymius i§ naujo, atsizvelgdami | pakartotini darby vertinima, gautume trecdaliu
daugiau egzamino neiSlaikiusiy mokiniy, trecdaliu maziau gavusiy keturis, daugiau gavusiy septynis, maZziau
gavusiy Sesis, devynis, deSimt.

Idomu panagrinéti ne tik bendra egzamino tasky pasiskirstyma, bet ir pasizitréti, kaip pasiskirsté taskai
atskirai uz pasirenkamojo atsakymo ir uz atvirojo atsakymo uzdavinius (zr. Statistinés analizés 3 ir 4 diagr.). Kaip
matyti, pasirenkamojo atsakymo uzdavinius mokiniams sekési spresti daug geriau nei atvirojo atsakymo
(atkreipkite démesi, kad abiejose diagramose vertikalioji aSis — moksleiviy skai¢ius — pateikta ne toje pacioje
skalgje: 3 diagramoje virSutiné riba yra 7000 mokiniy, 4 diagramoje — 1600 mokiniy; taigi taskus uz atvirojo
atsakymo uzdavinius gavo daug maziau mokiniy nei uz pasirenkamojo atsakymo uzdavinius). Be to, pasirenkamojo
atsakymo uzdaviniy skiriamoji geba yra mazesné (kartais net neigiama) nei atvirojo atsakymo uzdaviniy, t. y.
uzdaviniai su pasirenkamaisiais atsakymais prasCiau atskiria gerai mokancius matematika nuo blogiau ja mokanciy.
Mokiniy surinkti taskai uz tokio tipo uzdavinius, palyginus su surinktais taskais uz atvirojo atsakymo uzdavinius,
prastai koreliuoja su mokinio pasiekta viso egzamino tasky suma (zr. 5 ir 6 diagr.). D¢l to, ar yra prasmés pateikti
egzamino, ypa¢ mokyklinio, uzduotyje pasirenkamojo atsakymo uzdaviniy, kyla nemaza diskusiju.
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2004 mety matematikos mokyklinio brandos egzamino rezultaty kokybiné analizé

SKAICIAI IR SKAICIAVIMAI

Naturalu, kad skai¢iavimo veiksmus reikéjo atlikti visuose uzdaviniuose, taciau grynai skaiciavimo sri¢iai
priskirtini tik du uzdaviniai. Vienas juy — pasirenkamojo atsakymo uzdavinys, paZymétas 4 numeriu.

4. Dviejy skirtingy veisliy Suny — takso ir aviganio — svoriy santykis 2:11. Kiek sveria taksas, jei aviganis
sveria 46,2 kg?

A2 B 4,2 C71 D 84 E 23,1

1 pav. 4 uzdavinio salyga

UZzdavinys sprendziamas dviem zingsniais: suZinoma, kiek kilogramy atitinka viena santykine dalis
(46,2 : 11), ir gautieji kilogramai padauginami i§ 2. Si VI klasés lygio uzdavini mokiniai jveiké sékmingai —
teisingai iSsprendé 87 proc. mokiniy. Tai pats lengviausias egzamino uzdavinys. Kita vertus, kad net 13 proc.
baigianciyju mokykla nejveikia paprasto Zzemesniyju klasiy lygio ir dar pasirenkamojo atsakymo tipo uzdavinio.
Perzvelgus klaidingus pasirenkamuosius atsakymus matyti, jog daugiausia mokiniai rinkosi neteisinga atsakyma
»4,2° (7 proc.). Tai rodo, jog mokiniai i§sprendé tik pus¢ uzdavinio — rado, kiek kilogramy atitinka viena santykiné
dalis, ir toliau nesprendé — uzmir$o, ko praso salyga, arba tiesiog jos idémiai neperskaité. 3 proc. mokiniy rinkosi
atsakyma ,,23,1%. Jie taip pat atliko tik viena sprendimo zingsni, tac¢iau kurdami atvirkscia santyki.

Kitas skaiCiy ir skai¢iavimy srities uzdavinys pazymétas 7 numeriu.

7. RuoSiant gérima, sumaisyta 60 g kakavos ir 30 g pieno milteliy. Kiek procenty kakavos yra misinyje?
Atsakyma suapvalinkite iki deSimtyjuy.

(2 taskai)

2 pav. 7 uzdavinio salyga

Vélgi uzdavinys yra zemesniyjy klasiy kurso. Abu uzdavinio taskus gavo net daugiau nei du trecdaliai
mokiniy (68 proc.). Taip pat 19 proc. mokiniy uz §i uzdavini gavo viena taska. Pirmasis uzdavinio taskas skirtas uz
teisingai apskaiCiuota kakavos kieki procentais, antrasis — uz teisingg skai¢iaus suapvalinima iki deSimtyjy jo daliy.

Procentai — viena i§ svarbiausiy matematikos savoky. Jau V klaséje mokiniai sprendZia nesudétingus procenty
uzdavinius, po to prie Sios temos sugriztama kiekvienais metais, procentai vartojami gamtos ir socialiniy moksly
pamokose. VI klasé¢je mokiniai ne tik sprendzia nesudétingus procenty skaiciavimo uzdavinius, bet ir sieja
procentus su paprastosiomis trupmenomis, mokosi skai¢iuoti paprastus procentus atmintinai, supazindinami su
atvirks$tiniu procenty skaic¢iavimo uzdaviniu. VII ir VIII klasése procentai taikomi nagrin¢jant jvairias $eimos ir
bendrosios ekonomikos temas. Taip procenty savoka matematikos pamokose nepamirStama iki pat XII klasés.
Nuolatinis kartojimas yra veiksmingas — procentus apskaiciuoti moka apie 88 proc. dvyliktoky (tiek ju gavo po 2 ir
1taskus).

Antrasis uzdavinio taskas buvo skiriamas uz teisinga suapvalinima iki deSimtyjy. I§ rezultaty matyti, kad
mazdaug penktadalis dvyliktokuy nesugebéjo Sio veiksmo teisingai atlikti (neskaitant tu, kurie uz §j uzdavini visai
negavo tasky — taigi nemoka apvalinti greiCiausiai dar daugiau mokiniy). Skai¢iy apvalinimas — vélgi nesudétinga,
su zemesnémis klasémis sietina tema, taciau kazkodél nemaza dalis dvyliktoky jos visgi nemoka.

Dazniausiai mokiniai sprendé §i uzdavinij taikydami proporcija (zr. 3 pav.).

Vertinant mokiniy darbus pastebétos kelios tipinés klaidos. Viena ju— mokiniai nemoka teisingai uzrasyti
periodinés deSimtainés trupmenos, t. y. tik nedaugelis mokiniy vartoja periodo Zenkla. Kai kurie mokiniai,
nezinodami, kaip tiksliai uzraSyti perioda, raso 66,666666 arba 66,666.... TaCiau didzioji dalis tiesiog raso 66,666,
,00,06 arba net 66,6 (ir paskui kuo ,,ramiausiai* suapvalina | 66,7!).
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Ats.: 55, %

3 pav. 7 uZdavinio sprendimo pavyzdys
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h 2004 mety matematikos mokyklinio brandos egzamino rezultaty kokybiné analizé

Kita tipiné klaida — nemoka taisyklingai vartoti zenkly = ir #. Mokiniai, gaudami apytiksli skaiciy, raso
lygybe, gaudami tiksly skai¢iy raso ,,nelygu®. Vienokiu ar kitokiy zenkly vartojimo klaidy daré mazdaug trecdalis
dvyliktokuy.

Uz Sias abi klaidas mokytojai vertindami paprastai nemazino tasky. Pasitaiké mokiniy, kurie ir procentus
teisingai apskaiciavo, ir iki deSimtyju suapvalino, ir kartu abi nurodytas klaidas padaré (nerasé periodo ir apytikslés
lygybés). Taigi uz kiekviena klaida atémus po 1 taska, visa uzdavinj i§sprendg, mokiniai buty gave po 0 tasky.
Todél mokytojai $ias klaidas dazniausiai ignoravo.

Perzitirint mokiniy darbus pastebéta, kad vertindami tiksliai pagal instrukcija kai kurie mokytojai persi-
stengia — jei instrukcijoje nurodyta, jog vienas taSkas skiriamas uz teisingai apskaiciuota kakavos kieki procentais,
0 antras — uz teisinga atsakyma, t.y. suapvalinimg iki deSimtyjy, tai dalis mokytoju tiems mokiniams, kurie
apskai¢iavo procentus ir iSkart juos uzrasé suapvaling iki deSimtyju, skyre tik viena taska. Tik todél, kad mokinys
neuzra$¢ tarpinio varianto, nors uzdavinj visidkai teisingai i$sprendé! Sis uzdavinys matuoja du dalykus— ar
mokama apskaiciuoti procentus ir ar mokama suapvalinti. Todél ir 2 taskai skirti. Vienas taskas skiriamas tada, kai
mokinys, teisingai apskai¢iaves procentus, neteisingai suapvalino arba visai Sio veiksmo neatliko. O jeigu mokinys
i§ karto suapvalino ir uzrasé teisinga atsakyma, vadinasi, ir tarpini rezultata jis buvo gaves teisinga. Galbit taip
elgési daugiau tie mokytojai, kurie uz neteisinga skaiciaus 66,(6) uzraSyma kitiems mokiniams vertinimga mazino
vienu tasku, tai ir Siems mokiniams, kurie visai neparod¢, jog moka deSimtaines periodines trupmenas uzraSyti
taisyklingai, vertinimas vienu tasku buvo sumazintas. Taciau jei taSky sumazinima dél padarytos klaidos galima
pateisinti, tai tikrai negalima pateisinti taSky sumazinimo dél nepadarytos klaidos (t.y. dél nuojautos, kad mokinys
greiciausiai ta klaida padaryty).

GEOMETRIJA

Egzamino uzduotyje geometrijos srities uzdaviniai buvo 2, vienas ju — strukttiruotas. Trumpesnysis uzdavinys
buvo pazymétas 9 numeriu.

9. Apskritos staltiesés krasto ilgis 345,4 cm. Apvalaus stalo skersmuo o
50 cm. Kiek centimetry staltiesés krastai nukabe Zemyn nuo stalo
pavir$iaus? Laikykite, kad = 3,14.

(2 taskai)

4 pav. 9 uzdavinio salyga

Pirmasis uzdavinio taskas gaunamas pasinaudojus apskritimo ilgio formule ir apskaiciavus staltiesés spinduli,
antrasis — i$ staltiesés spindulio atémus stalo spindulj ir gavus teisinga atsakyma. VisiSkai uzdavini iSsprendé
daugiau nei tre¢dalis mokiniy (39 proc.). Vieng taska gavo dar 10 proc. dvyliktoky. Visai Sio uzdavinio nesprendé
net 18 proc. mokiniy! Tai rodo, jog laikantiesiems mokyklinj egzaming pritaikyti matematinj modelj realaus turinio
uzdaviniui néra paprasta.

Dziugu matyti i§samius mokiniy sprendimus (zr. 5 pav.).

yﬁﬁ»a/ﬂth«j‘ 4‘%/2'4#«,(,0 505 to. 4/««%”& taskai)
Vs, yfolliser qwndedys ypa C=ATTR [tac P < .

-

I 5 e makady il b

6,2%

M’MM7M %,, 56~ 35= 30 cm ‘é”‘
Ats.: hhaly bosal b 30, Ly

5 pav. 9 uZdavinio sprendimo 1 pavyzdys
Ir netgi su tokiais detaliais bréziniais (zr. 6 pav.).
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6 pav. 9 uZdavinio sprendimo 2 pavyzdys

Dazniausiai pasitaikiusi klaida — mokiniai nezino, kokia formule reikéty taikyti. [domiausia tai, jog mokiniai
ne tiek painiojo apskritimo ilgio ir skritulio ploto formules (tokiy mokiniy buvo mazai), kiek bandé taikyti visokias
visiskai netinkamas formules. Ypac ,,populiarios® buvo ritinio Soninio pavirSiaus ploto bei ritinio tirio formulés.
Reciau taiké rutulio pavirSiaus ploto ir kity stereometriniy kiiny ploty ar tiiriy formules. Taip pat buvo galima rasti
ir netinkamy planimetrijos formuliy — pavyzdziui, staciakampio ploto. IS viso jvairias neteisingas formules taiké net
16 proc. dvyliktoku. Logika turbiit aiski — jei egzamino formuliy rinkinyje pateiktos formulés, reikia jas kur nors
panaudoti, nesvarbu, kad jos konkreciu atveju visiskai ,,ne i tema“. Vienas tokiy ,,sprendimy” pateiktas 7 paveiksle.

Perzitrint mokiniy darbus pastebéta, kad juos verting mokytojai kartais elgési tiesiog nesuprantamai — neskyré
uz uzdavinj tasky (arba juos mazino), jei uzdavinys buvo iSsprestas kitokiu, nei nurodytu vertinimo instrukcijoje,
btdu. Nukenté ir tie mokiniai, kurie spresdami kitu btidu negavo teisingo galutinio atsakymo — tuomet ir daliniy
tasky mokytojai nebuvo linkg jiems skirti (nes pagal vertinimo instrukcija daliniai taskai turéjo bati skiriami, pvz.,
uz teisingai apskaiCiuota staltiesés spinduli, o mokinys apskaiciavo skersmenij). Tai, kad mokinys uzdavinius gali
spresti kokiu tik nori biidu, o instrukcijose nurodomas tik vienas i§ galimy sprendimo biidy, aiSkinama vertintoju
seminaruose. Ir daliniai taskai tokiu atveju skiriami uz teisingai atliktus sprendimo zingsnius.

3= TR H

3= 345y

R=50: =45

3459 =234 A5 - H
396,y- 154 H

I5¢H = 345,y [ 45F
H = <8 om

Ats.: #=Fed o

7 pav. 9 uZdavinio sprendimo 3 pavyzdys
Kitas geometrijos uzdavinys egzamino uzduotyje buvo pats paskutinis.
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h 2004 mety matematikos mokyklinio brandos egzamino rezultaty kokybiné analizé

13. Andrius pasistaté kubo formos sodo namelj su trimis vienodais langais ir vienomis durimis bei piramidés
formos stogu. Namelio sienos ilgis — 3 m, lango matmenys — 1x1,2 m, dury — 2x0,9 m, stogo aukstis —
2 m. Nusipirko dvieju spalvy dazy namui dazyti ir ploksciu stogui dengti.

1. Koks viso namo aukstis?
(1 taskas)

2. Andrius nutaré namelio duris nudaZyti i§ lauko pusés rudai. Kiek reikés rudy dazy, jei 1 m* nudazyti

reikia 350 g dazy?
(2 taskai)
3. Namelio sienas Andrius nusprendé daZyti geltonai. Kiek reikés geltony dazy, jei 1 m® nudazyti reikia
350 g dazy?
(3 taskai)
4. Visa stoga Andrius noréjo uzdengti plokstémis. Koks yra plokstémis dengtinas plotas?
(4 taskai)

8 pav. 13 uzdavinio salyga

Kiekviena uzdavinio strukturiné dalis yra nepriklausoma nuo kity, t.y. jei mokinys neiSsprendé arba
neteisingai iSsprendé kuria nors viena dalj, tai netrukdo jam spresti kitos dalies. Uzdavinio dalys iSdéstytos
sunkéjimo tvarka, kiekviena reikalauja vis daugiau sprendimo Zingsniy.

Pirmoji uzdavinio dalis — triviali. Norint gauti atsakyma (namelio aukstj) tereikéjo atlikti paprasCiausia
veiksma — sudéti sienos ir stogo aukscius. IS rezultaty matyti, jog dauguma baigianciyjy mokykla tai atlikti sugeba
(uzdavinio sunkumas — 84 proc.). Taciau, atmete tuos, kurie $i uzdavini praleido nesprende (8 proc.; kadangi
uzdavinys buvo paskutinis, galbut kai kuriems mokiniams pritruko laiko?), pastebime, jog 8 proc. dvyliktoky
band¢ apskaiciuoti namelio auksti, taiau nesékmingai (pvz., abu duotuosius aukscius ne sudéjo, o sudaugino — Zr.
9 pav.).

i.ﬁm-lzm-'— é'm,/: 600 cm
&, 4m‘l‘=M*¥z/00m‘z’= &OOM*@
- 3509~ 400m = 450g (1)
4.5 %m 400 cm = 4 EOB o= L0000 em

Moo cukikes )

Ats.: A Rreobgolady 600, & Koy oy dwami xu'bar 1504 (i .
3. Gethony dosty  sinom kil /503(;/»1") 4, Alohiteois
plota

9 pav. 13 uzdavinio sprendimo 1 pavyzdys

Pasitaiké mokytoju (gerai, kad tokiy buvo nedaug), kurie vertindami mokiniy darbus uz $ia uzdavinio dali
neskyré tasko, jei mokinys i§ karto uzrasé atsakyma, neparodydamas, kaip ji gavo. Turbiit tie mokytojai neatkreipé
démesio i tai, kad vertinimo instrukcijose aprasyta, uz ka skiriamas taskas — uz teisinga atsakyma (o ne uz gauta
teisinga atsakyma). Tai reikSty, jog tokiu atveju reikalauti sprendimo nereikéjo (juk sprendimas toks primityvus —
tik 3 +5).

Antra uzdavinio dalis — dviejuy Zingsniy. Pirma reikéjo rasti dury plota (2 - 0,9) ir po to apskaiciuoti, kiek i$
viso reikés dazy (1,8 - 350). IS rezultaty matyti, kad tokius veiksmus mokiniai moka atlikti neblogai — abu
uzdavinio taskus gavo 66 proc. dvyliktoky. Dar 8 proc. mokiniy mokéjo apskaiciuoti tik dury plota. Visai Sios
uzdavinio dalies nesprendé 11 proc. egzamina laikiusiyjy. 15 proc. mokiniy vienaip ar kitaip bandé sprgsti, taiau
nesékmingai.

Trecia uzdavinio dalis — trijy Zingsniy. Pirmiausia reikéjo apskaiCiuoti visa sieny plota (3 - 3 - 4), po to dazoma
plota (36 — 1,8 — 3 - 1,2) ir paskiausiai rasti, kiek reikés dazy (30,6 - 350). Atsakyma mokiniai galéjo pateikti tiek
gramais, tiek kilogramais. Iki galo uzdavini teisingai atliko tik tre¢dalis mokiniu. Dar 4 proc. dvyliktoku sugebéjo
apskaiciuoti dazoma plota, 12 proc. — tik sieny plota. Nesprendé uzdavinio 16 proc. abiturienty. Daugiau nei
trecdalis mokiniy (35 proc.) bandé spresti, bet né vieno zingsnio neapskaiciavo teisingai.
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2004 mety matematikos mokyklinio brandos egzamino rezultaty kokybiné analizé h

Ketvirtoji dalis — pati sudétingiausia, reikalavusi daugiau sprendimo zingsniy. Vienas i§ sprendimo budy
galéjo biiti toks, kaip ir vertinimo instrukcijoje (zr. 10 pav.).

Nr. Sprendimas Taskai PaaiSkinimai
13 10
4 4

Piramidés Soninés sienos aukstiné (/)
randama i$ staciojo trikampio, kurio
statiniai lygiis 2 m (stogo aukstis) ir
3:2=1,5 m (pusé sienos ilgio).

Pagal Pitagoro teorema e |UZ teisingai apskaiCiuota piramidés

h=42%+1,5% =2.5 (m). Soninés sienos auksting.

Dengiamas stogo plotas lygus piramidés
Soniniam pavirsiui:
25-3
2

e |Uz teisingo biido piramidés Soninés
sienos aukstinei rasti pasirinkima.

e |Uz teisingo reiskinio  piramidés
=15 (mz), Soniniam pavirsiui skai¢iuoti sudaryma.

Ats.: 15 m>. o |UZ gauty teisingg atsakyma.

10 pav. 13.4 uZdavinio vertinimo instrukcija

Mokiniams 13.4 uzdavinys buvo pats sudétingiausias. Jo sunkumas — 16 proc. Taciau 11 proc. mokiniy, kurie

suprato, kaip ji spresti, surinko visus 4 taskus. Tokiy, kurie spresdami daré klaidy arba i§sprendé ne iki galo ir gavo

1, 2 arba 3 taskus, buvo po kelis procentus. 41 proc. mokiniy, nors ir bandé spresti, taciau nepajégé gauti jokio

teisingo tarpinio atsakymo, uz kuri buty galima skirti tasky. Net 38 proc. mokiniy Sios uzdavinio dalies iSvis
nesprendé¢.

11 pav. pateikiame 13 uzdavinio sprendima.

Zmt3m =5,

Q i35
AL
ch:é307 E
(27" ) Awt -350, o2 350
f:j" -L ' 7 =qr .t 2707 — > 7
3 55;: = Ly ’.Zém /) bon 7
i 5423 =3 (ot mzmwﬁf
rem ; / F\j(ﬁh 5/‘//’"-; ”"
ﬁ ¢ ‘
& ¢- mfﬁqz NG, 2522, 5. <h ;*\.LL_

Sedabh =05 4525 sA8T5 0 L

ey
L _ahc 2
5<852=3 75 m

S o Sg‘L/ :)'49“”2 .,
570 " asi A S 1) €30 3 40HOy 4| A5

11 pav. 13 uzZdavinio sprendimo 2 pavyzdys
Labai daug mokiniy, sprgsdami §i stereometrijos uzdavini, visai nebraizé brézinio. Jei sprendziant pirmasias
uzdavinio dalis buvo galima iSsiversti ir be brézinio, tai ketvirtajai daliai brézinys, atrodyty, tiesiog biitinas. Taciau
labai daug mokiniy to né nebandé daryti (kai kurie brézini nusibraiz¢ tik juodrastyje). Ar mokiniai nemoka braizyti
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stereometriniy ktiny (keisty bréziniy tikrai pasitaiké), ar tiesiog nesusipranta to padaryti, jei uzdavinio salygoje
nubraizyti brézinio neprasoma? BréZiniy braizymui ir suvokimui, jog bréZinys paprastai yra reikalingas sprendziant
geometrijos uzdavinj, mokymo procese reikia skirti daugiau démesio.

Kita pastebéta problema — dalis mokiniu visai nemoka operuoti matavimo vienetais: i§ gramy atima metrus ir
vél gauna gramus; metrus daugina i§ centimetry ir gauna centimetrus; apskai¢iuodami plota raSo ne kvadratinius
vienetus (dazniausiai taip daro mergaités!) ir pan. (zr. 9 pav.).

Dar viena problema yra ta, jog mokiniai kartais pamirsta, ka skaiciuoja. Pavyzdziui, sudédami sienos ir stogo
auksCius bando apskai¢iuoti namelio aukstj (13.1 dalis), taciau atsakyme raSo, kad gavo lango (?) auksti.

Kaip ir kity, taip ir $io uzdavinio pasitaike ir labai ,,originaliy” sprendimo biuidy: ieskant stogo pavirSiaus ploto
(13.4 dalis) buvo méginta naudotis piramidés tiirio formule (patogu — tik vienas veiksmas, be to, ir formulé pateikta
egzamino uzduotyje); apskaifiuojant, kiek reikés dazy sienoms dazyti (13.3 dalis), buvo taikyta kiigio Soninio
pavirsiaus ploto formulé S=nRL, laikyta, kad L — dazy kiekis, reikalingas 1 m* nudazyti (t.y. 360 g). Vélgi
patogu — tik viena formulé, o ,,apskaiciuoja‘“ iskart ir sieny plota, ir dazy kieki.

Perzitirint Sio uzdavinio vertinima pastebéta tam tikry nesklandumuy, jei mokinio buvo spresta kokiu nors kitu,
nei nurodyta instrukcijose, bidu. Kartais sunku pripainiotuose mokiniy sprendimuose izvelgti ,,racionaly grida“, uz
kuri buty galima skirti dalj tasky. Kaip matyti, ne visi mokytojai ir stengiasi tuos teisingus elementus surasti, ypac
kai galutinis uzdavinio atsakymas yra neteisingas.

ALGEBRA, FUNKCIJOS IR ANALIZES PRADMENYS

Tai tradiciné matematikos mokymo sritis. Mokytojai pakankamai igije patirties ja déstydami, o mokymo
priemonése yra daug jvairiausiy uzdaviniy. Matematikos mokyklinio egzamino Sios srities reikalavimai nuo 2003-
2004 mokslo mety yra labai pasikeite: atsisakyta daugelio anksCiau nagrinéty temy (sekuy, progresiju), iSvestinés
taikomos tik daugianariais apibréztoms funkcijoms tirti, o daugumoje temuy keliami reikalavimai spresti
paprasciausius arba paprastus uzdavinius. Kita problema — pasikeité matematikos programa, o mokymo priemoniy
atitinkan¢iy §ia programa, néra, pamoky skaifius sumazintas iki penkiy savaitiniy valandy per dvejus metus
(vienuoliktai ir dvyliktai klasei). Dauguma laikiusiyjy mokyklinj egzaming mokiniy mokési i$pléstini matematikos
kursa, kuris labiau akademiskas, sprendziami uzdaviniai daug sudétingesni. Mokyklinio egzamino uzduotyje
algebros, funkcijy ir analizés pradmeny uzdaviniai yra tradiciniy formuluociy ir gerokai paprastesni uz tuos,
kuriuos mokiniai atlikdavo per pamokas. Matyt, todél beveik visi laikiusieji egzaming bandé Siuos uzdavinius
spresti.

Kaip iprasta, geriausiai mokiniai sprendé uzdavinius su pasirenkamaisiais atsakymais.

Aptarkime konkrec¢ius uzdavinius.

A 2n+2005 B 22n+4008 C 42n+4008 D 4n+2005 E 4n+2004

12 pav. 1 uZdavinio salyga

Teisingg atsakyma A rinkosi tik 37 proc. egzaming laikiusiy mokiniy. Mazdaug kas penktas rinkosi klaidingus
atsakymus B, C, E. Matyti, kad abiturientai nemoka prastinti paprasc¢iausiy reiskiniy su laipsniais.

2. Isvykes i keliong automobiliu, Andrius vaziavo 3 valandas 70 km/h greiciu, o kitas 2 valandas 90 km/h
greiciu. Jo vidutinis greitis:

A 70 km/h B 78 km/h C 80 km/h D 82 km/h E 90 km/h

13 pav. 2 uzdavinio salyga

Smagu pastebéti, kad automobilio vidutini greiti moka teisingai apskaiCiuoti 75 proc. abiturienty. Taciau
neramu, kad net 20 proc. rinkosi atsakyma C. Tai néra atsitiktinumas, bet labai aiSkus nesupratimas, kaip
skai¢iuojamas vidutinis greitis. Siuo atveju mokiniai nustaté tik dviejy grei¢iy vidurki — gana daZnai pasitaikanti
klaida. Kitus atsakymus rinkosi labai mazai mokiniy, matyt, tie, kurie nesprendé, o tik spéliojo.
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3. Issprendg lygti log,(5x — xz) =2, gausime:
AS B 0;5 C 1;4

54417 5-417 g SVl 5-421

2 2 2 2

14 pav. 3 uzZdavinio salyga

Logaritminiy lyg¢iuy sprendimas yra vidurinés mokyklos baigiamyju klasiy tema. Gal mokiniai nespéjo
pamirsti ir todél rezultatai pakankamai geri, net 74 proc.mokiniy rinkosi teisinga atsakyma C. 9 proc. mokiniy
rinkosi neteisinga atsakyma D — nepertvarké logaritminés lygties | kvadrating, o tiesiog ,,numeté* logaritmo zenkla
ir i8sprendé kvadrating lygti 5x* —x =2 . Panasiai elgési ir tie 7 proc. mokiniy, kurie rinkosi atsakyma B — jie
tiesiog sprendé lygti 5x* —x=0.

Matome, kad uzdavinius su pasirenkamaisiais atsakymais mokiniai sprendé gana sékmingai, taciau kitus

uzdavinius gerokai prasCiau, nes nemokéjo argumentuoti ir uzraSyti sprendimy. Tokius uzdavinius ir
paanalizuosime.

x+y:3(x_y)a

6. ISspreskite lygciu sistema {
(x=p(x+y)=3.

(4 taskai)

15 pav. 6 uzZdavinio salyga

Uzdavinys buvo vertinamas remiantis tokia vertinimo instrukcija.

Nr. Sprendimas Taskai PaaiSkinimai
6 4
{x+y:3(x_y)z
(x=y)(x+y)=3.
IS pirmos lygties iSreisSkiame x:
x+y=3x-3y,
x=2y. e 1 |Uzteisingg vieno kintamojo iSreiskima
Pertvarkome antra lygti: kitu kintamuoju.
2 2 ol . . . . . .
Xt -yt =3, e | |Uz teisingai pertvarkyta sistema i lygti su
4 yz _ y2 =3, vienu kintamuoju.
y2 =1, y1, =%1; e 2 | Po taska uz kiekviena gauta sprendiniy
pora.
xl’z =32,

Ats. (2;1); (=2;-1).

16 pav. 6 uZdavinio vertinimo instrukcija

Teisingai iSspresty uzdaviniy pavyzdziai (zr. 17 ir 20 pav.).
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{X 3>< 3y
fi< f's
{2},’2

£ g

)gg.LA fl———(’di—

17 pav. 6 uZdavinio sprendimo 1 pavyzdys

_&_‘z{_— Q«i—b)».
o Kiy= Jxty =2 =2
ery) ’3 | { ’('g =4 -y =-1 é/*—' -A
+ — T Sy
;7‘“2( =2 f‘x”i ”Z(" L;;- 2y
= :// 4 ‘:;‘" {‘j:'/i
ff’ Yz = A :

Ats.: [’«’Q‘} ""D (;4' ) // )

18 pav. 6 uZdavinio sprendimo 2 pavyzdys

Tai gana paprasta pagrindinés mokyklos kurso lygciuy sistema, kurios 11 proc. mokiniy visai
nesprendé, o gerai iSsprendé tik kas penktas mokinys. Nuli taskuy uz §i uzdavini gavo net 44 proc.
mokiniy. Dazniausiai pasitaikiusios klaidos — mokiniai nemoka sistemos pertvarkyti 1 lygti su vienu
kintamuoju. Jei tai pavyksta padaryti, tuomet surad¢ viena kintamaji sustoja pamirsg, kad sprendé lygciu
sistema, ir neapskai¢iuoja antrojo. Dalis mokiniy klydo spresdami kvadrating lygti (y° =1), gavo tik
sprendini y =1. Pasitaiké abiturienty, teisingai iSsprendusiy lyg€iu sistema, tac¢iau nemokéjusiy paraSyti
atsakymo skai¢iy poromis. Panagrinéjus darbus, parodytus 19 ir 20 pav., kyla abejonés, ar tai tikrai

dvyliktoky darbai. Tokiy darby autoriai neturéty mokytis vidurinés mokyklos baigiamosiose klasése, juo
labiau laikyti matematikos egzamino.

;(:‘g 20 y)=0 (X'*i)(f*’y)*%:o'
% =0 S'D

7 -0
.30

Ass: = 5= O." “3=

19 pav. 6 uZdavinio sprendimo 3 pavyzdys
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*(XH?]): 3(x-9)
(X-y) (K+y) =3
Ax=32x=3
Ax-6x:=3
-—(.{K':s

:-2

K= 4
.3
Ais:  X="Q

20 pav. 6 uzdavinio sprendimo 4 pavyzdys

8. Kad verslas bty pelningas, pajamos R, gautos realizavus prekes, turi biti didesnés uz sanaudas C joms
pagaminti, t. y. R > C. Gamybos sanaudos per savaite apskai¢iuojamos pagal formule¢ C =300+1,5x, o
pajamos, gautos realizavus prekes, pagal formule R =2x; ¢ia x yra parduoty per savaite prekiy kiekis.
Kiek prekiy reikia parduoti per savaitg, kad gautos pajamos biity didesnés uz sanaudas?

(2 taskai)
21 pav. 8 uzdavinio sglyga
UZdavinys buvo vertinamas remiantis tokia vertinimo instrukcija.
Nr. Sprendimas Taskai PaaiSkinimai
8 2
2x>300+1,5x, e 1 |UzZteisinga nelygybés sudaryma.
x> 600. 5 o
Ats.: daugiau negu 600 . UZ gauta teisinga atsakyma.

22 pav. 8 uzdavinio vertinimo instrukcija

Tai realaus turinio vidutinio sunkumo uzdavinys, kurio i§vis nesprendé 11 proc. mokiniy, o 27 proc. buvo
ivertinti nuliu tasky. Gerai § uzdavini i§sprendé Siek tiek daugiau nei pusé mokiniy, nors uzdavinys yra pagrindinés
mokyklos kurso (zr. 23 pav.).

R=¢
2x 7 300 +ApFx
05x>300
X 7 600
Ats.: _Daugin nes 600

23 pav. 8 uzdavinio sprendimo 1 pavyzdys
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Dazniausiai pasitaikiusi klaida — mokiniai sudaro ne nelygybe, o lygti ir teisingai ja iSsprende neatsako i
uzdavinio klausima.
Pateikiame Sio uzdavinio sprendimo pavyzdi (zr. 24 pav.), kuriame atsispindi ,,puikus® abituriento

matematikos iSmanymas.

dx >300+45,
Ax > 3045x =0
304,54 = 2,
X= 450,15
Ats.:. A4 .nH-e‘u

24 pav. 8 uzdavinio sprendimo 2 pavyzdys

10. ISspreskite lygti 2 cos[2x —gj =43.
(3 taskai)

25 pav. 10 uzdavinio salyga

Uzdavinys buvo vertinamas remiantis tokia vertinimo instrukcija.

Nr. Sprendimas Taskai Paaiskinimai
10 3
[2=-3)-3
cos| 2x—— |=—,
4 2

e 1 |Uzteisingai pritaikyta formulg.

o T
2x——=x—+2nn,ne”’;

e 2 |Po taska uz kiekviena gauta teisinga

X1 =5—n+nn, neZz,;
24 atsakyma.

i
Xy =E+Tcn, nez,;

Pastaba. Jeigu mokinys né karto nenurodo, jog n € Z , vertinimas mazinamas / tasku.

26 pav. 10 uzZdavinio vertinimo instrukcija

Uzdavinys tradicinis, daug analogisky uzdaviniy yra vadovéliuose ir kitose mokymo priemonése. Tai tikrai
standartinio sprendimo uzdavinys, reikalinga formulé buvo uzduoc€iy sasiuvinyje, reikéjo tik gebéti ja pritaikyti,
tadiau net 35 proc. mokiniy $io uzdavinio visai nesprendé. Sis uzdavinys buvo labai sunkus Lietuvos abiturientams,
pasirinkusiems mokyklini egzaming — tik 15 proc. ji iSsprendé teisingai. Pateikiamas gerai i$spresto uzdavinio
pavyzdys (zr. 27 pav.).
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(co(hvf):ﬁ;’-
A
. €2
Ay~ 5 ¥ Oxcien {_?427L ' .
2

Yn., 4“ - .k‘z

iy-.w-'—"'-r‘z.nk /
= -

dy, :"2 &% 420k I L ex

42
Y2z 81 4o ik ex
2y
o4y = -T , o
T T 4 oamk b6
N
2y, =17
® L ik A hoew
X =7 -

27 pav. 10 uzdavinio sprendimo 1 pavyzdys

Net 40 proc. bandziusiyju spresti buvo ivertinti nuliu tasky, o 23 proc. sugebéjo tik pritaikyti formule, taciau
nemokéjo sudéti ir atimti paprastyjuy trupmeny, todél buvo jvertinti 1 tasku. Daznai pasitaikiusi klaida — mokiniai
nerasé periodo. Labai daug buvo darby, kuriuose spresdami §i uzdavini mokiniai praleidinéjo argumenta. Véliau
argumentas lyg i$ niekur nieko vél atsiranda. Pasitaikeé ir visiSko nesupratimo atvejy, kai mokiniai, bandydami
i8sisukti i§ situacijos, pertvarkydavo uzdavinio salyga taip, kad mokéty ji iSspresti (zr. 28 pav.).

; LS
L,odez/x—&/
Cottrx-=
Lo =
P S
caf 60 i
Ax = 60
K:—-‘go‘t’
Ats JO"

28 pav. 10 uzdavinio sprendimo 2 pavyzdys

12. Apskaiciuokite f£'(—1), kai f(x)=éx3 +%x2 +x-42.

(2 taskai)

29 pav. 12 uzdavinio salyga
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Uzdavinys buvo vertinamas remiantis tokia vertinimo instrukcija.

Nr. Sprendimas Taskai Paaiskinimai

12 2
F1(x) = v2ixal e 1 | Uz teisingai apskaiCiuota iSvesting.
S =D=1. e 1 |Uzteisingg atsakyma.
Ats.: 1.

30 pav. 12 uzdavinio vertinimo instrukcija
Tai vidutinio sunkumo funkcijy tematikos, nagrinéjamos dvyliktoje klas¢je, uzdavinys. Gal todél, kad tema

nepamirsta, dauguma mokiniy bandé §i uzdavini spresti (tik 11 proc. mokiniy nesprendé prieSpaskutinio uzduoties
uzdavinio). 48 proc. mokiniy gavo maksimaly vertinima — 2 taskus (zr. 31 pav.).

F()7 $35% 4101
((x)= a2t a+1

F 0] =(-1) 1) +4= <

Als.: 4

31 pav. 12 uZdavinio sprendimo pavyzdys

6 proc. mokiniy, teisingai rade iSvesting, nemokéjo ar pamirSo apskaiciuoti iSvestinés reik§me taske ,—1%,
todel buvo ivertinti 1 tasku. Net 35 proc. sprendusiyju nesugebé¢jo teisingai surasti funkcijos iSvestinés ir buvo
vertinti 0 tasky.

Perzvelge algebros, funkcijy ir analizés pradmeny uzdavinius, matome, kad mokiniai nemoka uzra-
Syti uzdaviniy sprendimy, daznai spélioja atsakymus, kur ju néra, tiesiog nesprendzia. Susidaro ispudis,
kad matematikos pamoky metu nekreipiama démesio i tvarkinga uzdavinio sprendimo uzrasyma. Galbiit
rengiant savarankiskus ir kontrolinius darbus pernelyg piktnaudziaujama uzduotimis su pasirenkamaisiais
atsakymais ir taip nesuformuojami igiidZiai argumentuoti, pagristi uzdavinio sprendima.

KOMBINATORIKA, TIKIMYBES IR STATISTIKA

Panagrinékime egzamino uzduoties 11-taji uzdavini i§ statistikos srities.

11. Diagrama rodo, kiek bureliy lanko vienos mokyklos dvyliktokai.

Bareliy skai€ius
4 ir daugiau
3
2
1
0 |
01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Mokiniy, skai€ius
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1. Kiek dvyliktoky mokosi $ioje mokykloje?
(1 taskas)
2. Kiek bureliy dazniausiai lanko dvyliktokai?

(1 taskas)
3. Kiek dvyliktoky lanko ne maziau kaip du biirelius?

(1 taskas)

32 pav. 11 uZdavinio salyga

Uzdavinys labai paprastas. Su stulpelinémis diagramomis mokiniai yra gerai susipazing. Kad diagrama
pateikta ne vertikali, o horizontali, taip pat néra naujiena ir dvyliktokams neturéty biiti problema. Nenuostabu, kad
beveik visi mokiniai §j uzdavinj sprendé. Kiekviena dalj teisingai atsaké atitinkamai 83, 85 ir 72 proc. abiturienty.
Tai geri rezultatai. Taciau net 17 proc. mokykla lankiusiyju 12 mety nesugeba nustatyti, ties kokiais skaiciais
baigiasi diagramos stulpeliai ir tuos skaicius sudéti (11.1 dalis; kai kurie nutaré, jog visas uzdavinyje apraSytos
mokyklos mokiniy skaicius randamas paziiiréjus i ilgiausia stulpelj, t. y. 15!), 15 proc. net nepajégia nustatyti, kuris
diagramos stulpelis yra ilgiausias (!) (11.2 dalis), net 28 proc. neskiria savoky ,,ne maziau®, ,,maziau ir pan. (11.3
dalis; nors salygoje klausiama, kiek dvyliktoky lanko ne maziau kaip du biurelius, dalis mokiniy tai suprato kaip
»daugiau®, ,,maziau‘ arba net ,,lygu*). Pastaroji klaida galéty rodyti ir tai, kad mokiniai neatidziai skaito salyga.

SKYRELIS PAMASTYMUI

Perzitiréjus mokiniy darbus tenka pazyméti, kad mokytojams néra paprasta juos objektyviai jvertinti. Viena i§
priezasCiy yra ta, kad laikyti mokyklinio egzamino ateina ne patys gabiausieji abiturientai. Susigaudyti ju
nenuosekliuose sprendimuose, atrinkti prasmingus veiksmus ,,originaliuose® i§vedziojimuose kartais be galo sunku,
ypac kai nenorima visiskai ,,nuraSyti“ ir taip vos ,,8ilto* darbo. Daznai mokytojai turi itin atidZiai ieSkoti prasmingy
mokinio sprendimo elementy arba atvirksciai, uzsimerkti, kad nematyty nelogiskumy, nenuoseklumy ir galéty
parasyti nors patj zemiausia paZymi patiems silpniausiems.

Kartais sunku suprasti, ar mokinys i§vis nemoka, ar tycia bando palikti patiems mokytojams ,,iSsirinkti
teisingg atsakyma (zr. 33 pav.).

1. Roghloly weskon” 4% disy wobiyRlog
A. ,G::{&Gudmg W

(1) 406 okt ) 6o apug (23 4 W blind

33 pav. 11 uzdavinio ,,sprendimas*

Tai, kad mokiniy atsakymai, uzrasyti prie sprendimo ir atsakymo vietoje, nesutampa, néra retas dalykas. Kaip
ir néra reta tai, jog mokiniai palieka po kelis skirtingus sprendimus (kartu kelis skirtingus atsakymus), i$ kuriy tik
vienas teisingas, taCiau né vienas néra nubrauktas. Vélgi mokytojams lieka apsispresti, ar bati ,,geriems ir ta
teisingaji sprendima uzskaityti, ar biiti ,,blogiems® ir vertinti grieztai — juk i§ tiesy tai néra aisku, kokj atsakyma
mokinys laiké teisingu, jei paliko du ar dar daugiau skirtingy atsakymuy.

Kitas pastebétas idomus dalykas — kai kuriy mokiniy visi arba dauguma neteisingy sprendimy ir atsakymuy
pataisyti { teisingus. Galbilit egzamino metu mokinys staiga ,,suprato®, jog visus arba dauguma uzdaviniy iSsprendé
neteisingai? O suprates dar galéjo viska teisingai perspresti arba suzyméti kitus atsakymus (Zr. 34 pav.), beje,
dazniausiai kitos spalvos rasikliu ir pasikeitusia rasysena.
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Kiekvienas teisingai iSsprestas u¥davinys (1-5) vertinamas 1 tasku.

1 2n+2004+2n+2004 -

@2n+2005 B 2n+4008 @42n+4008 D 472005 g 4n+2004

L

2, I§vyk¢s i kelione autgmobiﬁu, Andrius vaZiavo 3 valandas 70 km/h
greidiu, o kitas 2 valandas 90 km/h greiéiu. Jo vidutinis greitis’:

A70koh (B)8kmh {C)80kmh D 82kmh E 90kmh

3. Issprende lygtj logy(5x~ x2) =2, gausime:
©n:e

A y
BO05
5+417 5-17 ' N 54421 5-421
2 72

D :
2 2

4. Dviejy skirtingy veisliy $uny — takso ir aviganio — svoriy santykis 2:11.
Kiek sveria taksas, jei aviganis sveria 46,2 kg?

A2 c 71 DX E 23,1

34 pav. Netikétas ,,apSvietimas*

Kartais mokiniy darbuose randamos tokios keistos klaidos, kurias padaré tik 2 mokiniai i§ 500 ir abu jie i$ tos

X=2iz

pacios mokyklos (zr. 35 ir 36 pav.).
/Z(c/)CZXZ;T/:[F—f
Cm(,Z)(—_;Z)_—
—
Ax-L - 4
T 0:—1(‘(0/)1;(&_‘_/(/\/\ Acw
Ax Lo+ Ty —
9 7 —¢thAu, A€y
/'l>< e //7 +/7’7
— _Z ~ + - —
“X ?‘\.—G/f -4 /}/’,/néz K:i,f.’ &/ZZ « ""_M/&(é%
—_ 2N tia AE D
2' = ‘///\—{\ 7/‘\‘{\ 2/‘/, //)/, /,F%XZ' /
- — —_— 1£7 AN A -
K= — ” /_\/‘/_,\//
iy _ -\
TN

36 pav. 10 uZdavinio ,,sprendimas*

35 pav. 10 uZdavinio ,,sprendimas*
Paveikslélyje kairéje matome ypatingus nuoseklumo ,,Sedevrus®: paskutinése trijose eilutése nn (!) tampa
2nn, po to padalijus i$ 2 tampa 7n. Atitinkamai, i§ pradziy n€2, paskui jau apibrézimo sritis nurodoma ne tik ,,n*,

bet ir nn, tik jau priklauso Z. Originalu? Ne. Kitas mokinys sugalvojo visai panaSiai (paveikslélis desinéje).
10 uzdavinys berods buvo pats tinkamiausias pasireiksti jvairiems mokiniy sugebéjimams (zr. 37 pav.).
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37 pav. 10 uzdavinio ,,sprendimas*
IS pirmo zvilgsnio gali pasirodyti, jog viskas Cia gerai — juk teisingi abu gauti atsakymai. Taciau atidziau
perzitréjus visa sprendima matyti, kad treCioje ir ketvirtoje eilutése visai dingsta lygybés zenklas, nors sprendziama

. . . I - T, y . .
lygtis. Trecia ir ketvirta eilutés skiriasi tik skaiciaus 2 zenklu. IS kur tai, jei visai néra lygybés Zenklo? Penktoje

eilutéje reiskinys vél tampa lygtimi. [domiis gauti atsakymai — vienas Zymimas x;, o kitas kazkodél x* (ar x*?). Prie
atsakymo vietos paraSytas tik vienas i§ gautyjy atsakymu x> (x). Ir netgi ne pats atsakymas, o perradyti visi
veiksmai. Paaiskinti toki uZrasg nesunku— Zmogus zino, kad atsakymas yra tai, ka gauname pabaigoje, tad
paskutini reiskini prie atsakymo ir uzrasé. Kadangi pats gerai nezinojo, ka raso, tai nesiémé rizikuoti suklysti ir
kartu perrasé visus veiksmus.

Atsakymai, uzraSyti ne su indeksais, o su laipsniais, — ne naujiena, taip pat ir simboliy (+, —, = ir pan.)
praleidinéjimas / vél atsiradimas. Taip pat painiojami ir keitinéjami panasts skaiciai, raidés (2, Z, a arba 2, =, r, n,
m, u, arba 1, 7 ir pan.). Tokios klaidos atsiranda perrasinéjant — tarkim i§ juodra$c¢io i Svarrast] (beje, daugelio
mokiniy juodras¢iai taip ir liko visi§kai arba beveik nepanaudoti — tiesiog nuostabus sugebéjimas spresti atmintinai,
ypa¢ pasirenkamojo atsakymo uzdavinius). Stai vienas ty pavyzdziu, kai mokinio darbe ten, kur turéty bati
skaitmuo 1, uzraSytas skaitmuo 7, nors skaiciuota taip, tarsi biity 1 (juodrastyje $io sprendimo néra).

) 7 8+ &=5u)

2)d ¢ 49, 7 /
9,6 250 “%)

5) 839 = Y -
q - «(wcw’/*
v6-4 6-17—50/€M7
mc;sog’%’mwf@w/w(

18w a) 630y 3) Y0y 4] Mui

38 pav. 13 uzZdavinio ,,sprendimas*
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10.
11.

12.

ISVADOS

Matematikos brandos egzamino bendrieji rezultatai rodo, kad S§imet egzaminas buvo mokiniams
paprastesnis nei pernai metais.

Dauguma egzaming laikiusiy mokiniy gavo vidutinius egzamino jvertinimus.
Geriausiai mokiniams sekési spresti zemesniyjy klasiy kurso uzdavinius (santykio, procenty).

Dauguma mokiniy, nagrinédami realaus turinio situacijas, neskyre, kada reikia sudaryti lygtis, o
kada nelygybes. Beveik trecdalis mokiniy neskyré savoku ,,ne maziau®, ,,maziau® ir pan.

Nemaza dalis mokiniy realaus turinio uzdaviniams nemokéjo teisingai pritaikyti matematinio
modelio.

Didzioji dalis mokiniy nemokéjo taisyklingai uzrasyti periodiniy trupmeny.

Buvo mokiniy, taikiusiy geometrines formules (i§ egzamino formuliy saraSo), taCiau visai
nesuvokusiy jy prasmés — nei kokiais atvejais ta formule reikia naudotis, nei ka reiSkia formulés
simboliai.

Beveik pusé¢ mokiniy, spresdami stereometrijos uzdavini, nebraiz¢ brézinio, o tie, kurie braize,
neretai tai daré neteisingai.

Kai kurie mokiniai neturéjo jokio supratimo apie matavimo vienetus.
Mokiniai nemokéjo uzrasyti uzdaviniy sprendimy, daznai spéliojo atsakymus.

Esant ilgesnei uzdavinio salygai kai kurie mokiniai pamir$o, ka skaiciuoja, ir atsakyme uZzrasé ne
galutini, o tik dalinj atsakyma.

Dalis mokiniy neatidziai perrasinéjo uzdavinio sprendimus nuo juodra$¢iy (praleidingjo / keité
zenklus) arba netiksliai uzrasé atsakymus — sprendimo metu gautas ir uzrasytasis atsakymai
nesutapo.
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